

El Adarve

Se publica los jueves

Año VII.

Cáceres 25 de Noviembre de 1909.

Número 363.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

LOS CONSERVADORES
DE
CÁCERES

Siguiendo las acertadas instrucciones que el ilustre Jefe de los Conservadores de toda España D. Antonio Maura había dado al Jefe provincial D. Miguel Muñoz Mayorazgo, en carta que luego insertaremos para que se aprecie bien toda su importancia, el día 18, reunió éste en su casa á gran número de amigos políticos con objeto de darles á conocer las indicaciones del Sr. Maura y acordar lo que fuera más conveniente en favor del partido.

La reunión por la calidad y el número de los asistentes, sus prestigios, posición social y significación dentro de la política local, así como por el entusiasmo y la unanimidad de criterio que en todos presidió, no pudo resultar más favorable para los intereses del partido conservador. El acto fué importantísimo, serio y digno por todos conceptos de una colectividad política que se apresta á la lucha en defensa de sus ideales.

Todos los conservadores de la Capital halláronse presentes ó representados en tan magna reunión, obedeciendo las determinaciones del Sr. Maura y convencidos de que por el camino de la unión es por el que podía el partido conservador conservar la pujanza que siempre tuvo en esta provincia.

El Sr. Maura penetrado de la gravedad que entraña para el país la amalgama que han hecho las izquierdas, en donde figuran desde los liberales hasta los anarquistas, se ocupa en estos momentos de reorganizar el partido conservador español para que la paz pública, la monarquía, la justicia, la ley, la sociedad y los sagrados intereses de la Nación tengan un firme sostén; y á este efecto, ayudado por el Comité de ex Ministros, ha comunicado á todos los correligionarios las oportunas órdenes para que en esa organización se le secunde.

El Sr. Muñoz Mayorazgo se dispuso desde el primer instante á colaborar en ese feliz pensamiento y de ahí la reunión de los conservadores de Cáceres, para que las obras fueran en armonía con las palabras.

En dicha reunión el Sr. Muñoz hizo uso de la palabra para dar las gracias á los buenos amigos que se habían dignado acudir á su llamamiento, explicó el objeto de la reunión expresado en la carta del Sr. Maura de la que se dió lectura, encareció la necesidad de prepararse á la defensa y á la lucha en las próximas elecciones, sin alianzas

bitrariades del poder, y dió la bienvenida á D. Jacinto Enciso de las Heras, ex Alcalde de la Capital y Abogado, que asistía á la reunión y el cual aunque hacia tiempo estaba en ideas identificado con el Sr. Maura no ha querido adherirse á su política, ni hacer acto alguno público, hasta que los conservadores estuvieran en la oposición.

Todos los presentes dirigieron un saludo afectuoso al nuevo correligionario, que supone una valiosa adquisición para el partido, viéndose obligado el Sr. Enciso á darles las gracias.

Conformes todos con lo expuesto por el Sr. Muñoz se pasó á organizar el comité Central del distrito de Cáceres, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidentes honorarios

Excmo. Sr. D. Antonio Maura.
Excmo. Sr. Conde de Torre-Arias.

Presidente efectivo

Excmo. Sr. D. Miguel Muñoz.

Vicepresidentes

D. Adolfo López Montenegro.
D. José Elías Prast.

Secretarios

Conde de Santa Olalla.
D. Luis Grande Baudesson.
D. Francisco Belmonte.

Vocales

D. Rafael Carrasco.
D. José Fontán.
D. Fernando García Becerra.
D. Baldomero Casati.
D. Nicolás Carbajal.
D. Juan Jacobo de la Riva.
D. Felipe González.
D. Joaquín Castell.

Seguidamente se cambiaron impresiones sobre las próximas elecciones municipales y la marcha de la política, acordándose por último dirigir al Sr. Maura un entusiasta telegrama de adhesión.

Trabajos del Comité

El Comité nombrado está demostrando que se halla dispuesto á trabajar en la organización de los amigos de los pueblos y resuelto á defender los intereses políticos del partido.

Al día siguiente de ser nombrado el Comité se reunió, y entre otros importantes acuerdos, tomó el de dirigir á los correligionarios de los pueblos del distrito de Cáceres una circular para que siguiendo los deseos del Sr. Maura se reorganicen sus Comités, poniéndose en constante comunicación con el de Cáceres, al que darán cuenta de las arbitrariedades que se cometan por las

ciones y atropellos que los correligionarios sufran, para que de este modo puedan ser defendidos en la forma precisa, aquí y en Madrid.

Documento importante

Comisión ejecutiva del partido conservador

Carrera de San Jerónimo, 28

Madrid, 12 Noviembre 1909.

Excmo. Sr. D. Miguel Muñoz.

Mi estimado amigo: La Comisión Ejecutiva nombrada en la última reunión de las mayorías se ocupa en la organización del Centro electoral y de propaganda del partido conservador, indispensable para la defensa de nuestros amigos y la adquisición de datos, antecedentes y noticias que permitan formar estadísticas, conocer el movimiento, las fuerzas políticas y todo aquello que importe para la acción vigorosa que en las contiendas electorales necesitamos ejercer.

Ese Centro permanente, cuya utilidad en las actuales circunstancias se advertirá pronto, exige una organización especial en las provincias para que con él correspondan nuestros representantes en ellas. En la capital, á ser posible, debería encargarse una persona ó Centro de reunir todos los datos de los pueblos para comunicarlos al de Madrid; y si esa organización no fuese factible, al menos en la capital de cada distrito electoral debería centralizarse el servicio del mismo.

Para concreta bien el pensamiento paso á enumerar lo que estimo conducente á la realización de ese fin, rogándole nos secunde con actividad, dada la importancia que esta organización ha de tener.

1.º Nuestros amigos deben ponerse de acuerdo para que en la capital de la provincia quede encargada una persona ó un Centro de comunicar con el de Madrid. Si ese acuerdo no fuera posible total ó parcialmente, en la cabeza de los distritos electorales para Diputados á Cortes deberá determinarse la persona que haya de llenar el servicio. De lo que se acuerde, ruego á usted me dé cuenta.

2.º También necesitaríamos que en cada Municipio, y, si estuviere dividido en varios pueblos de importancia, en ellos, se determine la persona ó personas con quienes el Centro haya de entenderse, para que, figurando en los registros del mismo, directamente puedan enviarse hojas de propaganda, instrucciones generales y todo aquello, en fin, que no sea necesario pasé por el Centro provincial ó de distrito ó por los Diputados á Cortes.

3.º El Centro provincial ó de distrito debe estar en comunicación con nuestros amigos de los pueblos y reunir todos los datos, antecedentes y noticias que afecten á los intereses políticos del partido conservador, relacionados con elecciones, con las Corporaciones municipales ú otros que sean de importancia, á fin de que se comuniquen al Centro de Madrid. Este dará instrucciones sobre todo ello y enviará impresos para conocer los resúmenes electorales, las fuerzas políticas que intervienen, en los nombramientos de Alcaldes, sus destituciones, los acuerdos gubernativos ó judiciales contra Corporaciones municipales y provinciales, la manera cómo las elecciones se realizan, la intervención de delegados, las coacciones, y, en suma, todo aquello que constituye dato para la estadística general del movimiento político de nuestro partido en relación con las demás fuerzas, ó exija amparo, protesta, acto, en fin, de defensa contra los agravios al derecho electoral. Por lo pronto, todo acto del Gobierno, del Gobernador civil, de los Alcaldes ó de las autoridades judiciales, que se refiera á las elecciones municipales que se avecinan y las próximas de Diputados á Cortes, debe ser comunicado al Centro para que podamos organizar la defensa á que antes aludo.

Como Vd. ve, lo que me propongo es que, relacionadas todas las fuerzas de nuestro partido, se presten mutuo auxilio y faciliten la propaganda y la lucha, sin las cuales no es posible desenvolver una política que ha de buscar siempre el apoyo de la opinión pública. La dispersión y desorganización de esas fuerzas, la ignorancia de las persecuciones

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.
Número suelto 25 céntimos.
Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á 0'50 pesetas líneas.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.
No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

concurden con las generales para todo el país, pueden determinar daños irreparables y desventajas en las contiendas, sobre todo hoy que los elementos radicales y socialistas se organizan y propenden á la unidad de acción.

Esperando su grata contestación, queda suyo afmo. amigo y s. s. q. b. s. m.

A. MAURA.

¡Adelante!

Nosotros vemos con singular complacencia estos actos del partido conservador de Cáceres y le animamos á perseverar en la conducta iniciada.

Eso es lo conveniente.

Hacia los Juegos Florales

II

No es muy halagüeña la impresión bajo la cual escribo estas líneas.

Cuando redacté mi primer artículo dulces esperanzas acariciaba mi alma, convencida, que estaba, de haber interpretado fielmente los deseos y aspiraciones de todos nuestros literatos y amantes del saber. Y ¿cómo no abrigar tal convicción, cuando aún resuenan en nuestros oídos los votos formulados por todos, todavía no hace siete meses, en favor de la idea por mí expuesta? En realidad yo no he hecho otra cosa con mi primer artículo que dar un aldabonazo en la memoria de mis paisanos y compañeros y, si terminé aquél con la pregunta consabida, no tanto fué porque dudara de la actitud de la prensa cacereña, cuanto por dar con el voto expreso de la misma mayor autoridad á mis gestiones.

Explicase, pues, la dolorosa sorpresa, con que he notado la frialdad actual de gran parte de esa misma prensa en favor de un pensamiento, que de ella nació y cuyas excelencias ella misma ha preconizado con una sola excepción.

Sólo EL ADARVE, *Gente Joven* y el correspondiente en Cáceres de *Noticiero Extremeño* se han puesto á mi lado para luchar por los Juegos Florales; á lo menos ellos son los únicos de que tengo noticia; *El Noticiero*, *El Norte de Extremadura*, *Tijeretazos* y *La Asociación*, si algo han dicho, no me han hecho el honor de comunicármelo; *Brisas Nuevas* se limita á declarar en ocho ó nueve líneas y en el sitio más modesto de sus columnas, que defenderá siempre los intereses de las letras y que ya hablará de los Juegos Florales cuando lo estime oportuno; finalmente *Guadalupe* y *El Bloque* ni aún se han dignado contestarme hasta hoy.

Como se vé, nada halagadora es la actitud adoptada por la prensa local y en realidad de verdad inexplicable, si no se tuviera en cuenta nuestra proverbial apatía. ¿Y á qué otra cosa puede atribuirse? Harto sé que las atenciones de un periódico son muchas; pero sé también que los asuntos tienen su prelación en relación con la importancia que encarnan, y éste de los Juegos Florales envuelve nada menos que nuestra rehabilitación literaria, teniendo por lo mismo derecho á ser antepuesto á otro cualquiera de los muchos, que nada pierden en la dilación y que no tanto interesan á la causa común. Cabe asimismo en lo posible un cambio de opinión de Junio acá (que de varones prudentes es la mudanza en el consejo); empero, existiendo tal mudanza, de alguna suerte se hubiera manifestado.

Hubo un momento en que, ráuda como un relámpago, cruzó por mi mente la idea de mi intervención personal como posible causa del retraimiento periodístico; sin embargo no dejé en mí huella alguna, porque de un lado es muy alto el concepto, que yo me he formado de nuestra prensa para empequeñecerla suponiendo que puede caer en irritantes personalismos, y es por otra parte cosa sabida de todos que ni el lucro personal ni el afán de popularidad pueden guiarme en esta campaña: no lo primero, que en estas lides jamás se halló; no lo segundo, porque para granjearme popularidad fuera de la región, es cosa harto pequeña la que hago, y dentro de la

son, tengo ya, aunque inmerecida, la suficiencia para satisfacer mi pobre vanidad.

Prefiero, pues, creer que es la apatía la causa única de esa inesperada actitud de gran parte de la prensa cacereña.

Pero la apatía es la inacción, y la inacción es la muerte. Por esto una vez más, yo me atrevo—y perdón por la osadía—yo me atrevo, digo, a suplicar a los periódicos y revistas de Cáceres que hablen; hoy se hace más preciso que ayer, porque la duda ha surgido y los recelos comienzan a despertarse en los más animosos: dos cartas tengo a la vista que lo demuestran. Pero aun cuando nada de esto hubiera, hasta con el precipitado correr del tiempo; descuidemos nuestros trabajos un poco y ya se encargará aquél de colocarnos en las mismas circunstancias en que nos colocó el año último, y vendrán los obstáculos insuperables por apremios de días contados, de compromisos anteriormente contraídos; vendrán las irremediables imprevisiones, los olvidos involuntarios; acaecerán en suma esos innumerables accidentes que, pequeños en sí mismos y de fácil solución cuando sucesivamente se van presentando, son sin embargo invencibles cuando acuden en tropel confuso y no hay tiempo bastante para atender a solucionarlos airoosamente. Entonces habrá que escoger entre el ridículo y un nuevo aplazamiento para el año próximo: lo primero ninguno lo queremos, lo segundo trae consigo el cansancio espiritual, los desfallecimientos y... una patente de ineptitud extendida por los mismos que en la primavera última me aplaudieron.

¿Qué piensan de todo esto mis queridos compañeros en la prensa?

Por lo que a mí toca, insisto en lo ya manifestado: estoy donde estaba y sólo dejaré el papel de redentor, que voluntariamente asumí hace un año, cuando moralmente me crucifiquen.

DIEGO B. REGIDOR.

Torrequemada—23—XI—1909.

Para que se sepa y conste

Sin irritarnos, ni usar palabras gruesas, ni los comentarios que vienen al caso, antes al contrario guardando, como es nuestra costumbre, todos los respetos a las personas y a las autoridades, vamos a señalar, para que la gente la conozca, la *ejemplar y democrática* conducta política que están siguiendo en esta provincia los Sres. Chaves.

Suspensión de Ayuntamientos

Han sido suspendidos por el Gobierno civil el Alcalde y 7 Concejales más de Casatejada. En este municipio sólo escapó de las iras del Gobernador un Concejil amigo de la situación a pesar de haber tomado con los suspendidos los acuerdos en que se fundaron dichas suspensiones.

En Salorino han sido suspendidos igualmente 4 Concejales conservadores, en Peralada de la Mata, también *cayeron* el Alcalde, los 2 Tenientes y 3 Concejales más y en Arroyomolinos de la Vera ocurrió otro tanto al Alcalde.

Excusamos decir al lector que dichas suspensiones no tienen por base otro fundamento que la *sinceridad electoral*....

Por lo visto los amigos de Maura no pueden ser concejales.

Basta una simple denuncia para separarlos sin antes comprobarla, ni oír a los denunciados.

Concejales interinos

No hay que decir que al mismo tiempo que se ponía en la calle a los concejales amigos de Maura, se los sustituía con interinos liberales.

¿Qué cosas no harán éstos en favor de la buena administración de los intereses de los pueblos y de la pureza del sufragio!

Una cesantía y un traslado

Se confirmaron los rumores que hasta nosotros llegaron y eso que *El Noticiero* había dicho al posesionarse del cargo de Alcalde el Sr. González Borreguero que podían estar tranquilos los empleados municipales.

¡Cualquiera se fía del colega!

El día 21 fué declarado cesante por el Alcalde de la Capital, el Inspector municipal D. Francisco G. Jalón, sin que ni siquiera se diga la causa de tan grave determinación.

El Sr. Jalón llevaba en su destino, sin que jamás recibiera de sus jefes la menor amonestación, 6 años, 9 meses y 7 días, habiendo desempeñado su difícil cargo con gran celo y a satisfacción de los vecinos.

El Sr. Jalón es un buen padre de familia tiene esposa y 6 hijos y además ha recogido 4 nietecitos, a todos los cuales mantenía con su sueldo.

Hoy quedan en la miseria.

También ha sido trasladado el 2.º Inspector de policía Sr. Martínez.

Hay más

No se crea que son estos solos los hechos realizados por los que nos gobiernan.

Hay muchos más, pero por hoy basta con ese botón de muestra.

La opinión juzgará.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

El Gobierno y los alcaldes

POR TELÉGRAFO

CÁCERES 23 (11 m.)—Aparte de haber sido llamados multitud de alcaldes conservadores al Gobierno civil para exigirles la dimisión, han sido suspendidos sin oírles ni depurar cargos imaginarios el alcalde y siete concejales del pueblo de Casatejada, el alcalde de Arroyomolinos de la Vera y el alcalde, el primer teniente, el segundo y dos concejales de Peralada de la Mata.

Huelgan los comentarios a tan descarado abuso.—*Miguel Muñoz*, senador.—*José Fontán*, diputado provincial.—*Luis Grande*, presidente de la Diputación.—*Francisco Belmonte*, diputado provincial.

(De *El Mundo*, del 23.)

No son sólo los conservadores, también el consecuente demócrata Sr. Durán, exdiputado a Cortes por Hoyos, telegrafía la siguiente:

Ministro Gobernación.

MADRID.

Autorizado por V. E. funciona Delegado Inspección Ayuntamiento Santa Cruz de Paniagua y se llama Alcalde Gobierno civil.

Como español y liberal protesto de estos abusos que para vergüenza de los verdaderos liberales se cometen por hombres que ostentan este título.—*Rafael Durán*.

Atropellos electorales en Cáceres

CÁCERES 22.—El gobernador civil de esta provincia continúa haciendo de las suyas.

Frecuentemente son llamados los alcaldes al gobierno para exigirles la dimisión.

A otros, como al alcalde y siete concejales de Casatejada, se les suspende sin oírles, alegando en contra de ellos cargos imaginarios.

Por el mismo procedimiento se ha prescindido de otros alcaldes de la Provincia.

Hace muchos años que no se han cometido en Cáceres tan escandalosos atropellos.

(De *La Epoca*, del 23.)

En eso ya estamos

Para *El Noticiero* (y seguramente para *El Bloque* y *El Norte*) periódicos ministeriales, todos estos hechos y los que vengan, no han de tener nada de particular y hasta sacarán para defenderlos el tan socorrido y desacreditado argumento de «más hicieron los conservadores.» En eso ya estamos.

Por eso nosotros no vamos a perder el tiempo discutiendo con nuestros colegas estas cosas: pensamos tan sólo ir sentando hechos, dejando al público los comentarios.

El Gobernador al Supremo

Muy en breve se presentará ante el Tribunal Supremo, querrela contra el gobernador civil de esta provincia D. Jaime Aparicio por la providencia injusta é ilegal que ha dictado revocando un acuerdo del Ayuntamiento de esta capital en asunto de la exclusiva competencia de éste.

Se consultó el caso con un distinguido letrado del Colegio de Madrid, y evacuada la consulta en el sentido de que el gobernador ha dictado a sabiendas una providencia injusta, se ha hecho cargo de formular y presentar la querrela.

Eso decía nuestro colega de Badajoz *El Nuevo Diario*.

Hay que defenderse de tanta libertad....

Más serios y más cultos

Dos afirmaciones igualmente concretas, quiero que sirvan de proemio, a los renglones que hoy someto a tu consideración, lector amable.

Primera. El amor que tengo a mi Patria es de tal naturaleza é intensidad que rara vez hablo de ella ni la nombro, le rindo culto extático, y aun a riesgo de pasar por despegado y rudo en el santuario que mi pecho le erigió, celebro con misterio en elevado rito y callado le ofrezco mis sacrificios.

Segunda. En todos los órdenes de la vida, cuando alguien ó algunos, arrojándose por sí mismos papel de indispensables, mueven ó intervienen en todo sin que se busque su oficioso concurso, el juicio que de tales seres formo es pobre y desfavorable en todo caso.

Consecuencia obligada de las afirmaciones que anteceden, es la indignación que como español y persona con criterio independiente me ha producido, la ridícula tutela á que sin resultado por fortuna, se ha querido someter, algo que es tan sublime y tan santo, que como antes digo, sólo pocas veces me atrevo á nombrar, en la duda de encontrar palabras, con que rendirle ajustado homenaje.

El amor patrio, ese sentimiento consustancial en el hombre, que empieza en la casa y pasando por el pueblo y la región, se sintetiza y resume en la bandera nacional, es algo tan intangible y tan alto, que es poco para su devoción cualquier género de acatamientos y su honra, tan preciada y aún más que la individual debe ser y si ésta no puede andar en lenguas extrañas cómo sin protestas consentir que aquélla se ponga en tela de juicio por quienes no siendo interesados no se toman la molestia de contrastar sus calumniosas afirmaciones?

Francia, la nación amiga, París el cerebro del mundo, han emitido por boca de quienes representan la mentalidad más ilustre, opiniones y asertos que aparte su inexactitud, revelan una ligereza, poco en armonía con el talento de sus propagadores, y ¿por qué?, porque en este siglo cuya característica es el conjunto de todas las negaciones, no hay nada santo, honorable ni sublime y si una frase ó gesto ingenioso araña en una honra ó apuña una reputación, el buen parisién ríe y el mundo le hace coro, como pueden los idiotas del último poblacho festejar los colores chillones de Arlequín ó las grotescas contorsiones de Polichinela.

Se me dirá que en tiempos como los presentes el libre examen y crítica de los hechos, autoriza el comentario de los mismos, pero ¿de dónde es crítica la violencia? ¿Cómo es examen ni comentario de hechos el desorden y el motín ante el Consulado y Embajada de una nación seria para protestar de un fallo justo, dictado por un tribunal de punzoneros guardadores del honor nacional? El examen tiene su génesis en el cerebro y su emisión por la palabra en la Cámara, el Ateneo, el Mitin ó el Círculo político, la protesta ordenada puede ser otro medio de reprobación; el sumarse á la turba de hampones y libertinos no dá derecho más que al dictado de reo de tantos delitos cuantas víctimas causó la autoridad para reprimir la transgresión legal.

España presenciada, como en París quisieron envolver en un *chantage* asqueroso á uno de los más caritativos españoles que residen en la Capital francesa, el marqués de Casa Riera y suspendiendo su juicio aguardó correcta el fallo del Tribunal primero y de la opinión después, sin tomar parte activa, ni intervenir en casa ajena.

España siguió paso á paso el proceso Dreyfus y conociéndolo la mayor parte de los españoles mejor que conocen los franceses el proceso de Ferrer, no fué al Consulado ni á la Embajada á gritar ¡ese hombre es inocente! no se mezcló en las luchas de semitas y antisemitas que con aquel motivo se desarrollaron y esperó á que un hombre integérrimo gloria de su patria pronunciara el *¡no acus!* para felicitar al militar inocente depositando sus tarjetas en el domicilio oficial de los representantes franceses.

De Francia se expulsaron con escándalo y *sin razón* frailes y curas y España, el país retrógrado y arcaico, la cuna de lo tradicional y viejo, dejó impasible que los sucesos se desarrollaran y no manchó con comentarios el honor de la nación vecina.

Se acaba de juzgar por un tribunal á una dama francesa acusada de grave delito: todos los españoles conocemos el proceso y tenemos nuestro juicio y todos absolutamente todos estimáramos poco serio protestar contra ese fallo si lo creyéramos injusto, porque ni Francia ni España son al menos que yo sepa Tribunales de apelación de sus juzgadores respectivos.

Francia, la nación amiga, París, el cerebro del mundo; tiene una vez más que aprender de España lo que ignora de seriedad, tiene que tomar de ella lo que le falta en cultura!

FRANCISCO BELMONTE.

LA CIERVA

Tan impasibles como una historia de algo ocurrido hace dos mil años van á ser estas líneas. El Sr. La Cierva ha estado treinta y tres meses ocupado el ministerio de la gobernación. Ha trabajado en él como no había trabajado antes ningún ministro. Pasa

todo el día y parte de la noche en su despacho. Se hallaba en comunicación constante con todos los gobernadores. No había asunto de que no se enterara minuciosamente. Papeles, legislación, Reales órdenes, glosamientos, disposiciones varias, las ha clasificado rigurosamente en un archivo para su uso. Recibía á mil gentes; departía tres veces con la Prensa. Ha reformado multitud de abusos y corruptelas. Ha suprimido la venta de los teatros; ha reglamentado las casas de préstamos; ha organizado la Policía ha puesto manos en reformas sociales otros órdenes.

Todos los ministros según uso moderno hacen frecuentes viajes á provincias. En treinta y tres meses que el Sr. La Cierva ha sido ministro, sólo por unas horas dejó su puesto. Salió en un tren para Zaragoza, y regresó á Madrid en el inmediato. Al cesar en su cargo, el Sr. La Cierva, después de tan abrumadora labor, quiso proporcionarse el descanso de unos días. Sin avisar á nadie, sin que supieran sus más allegados amigos políticos decidió ir unos días á Murcia, su patria.

Si no el día, se sabía que el Sr. La Cierva tenía el propósito de ir á Murcia. Fueron sus adversarios preparando el terreno desde su entrada en el poder. La última sesión de la Cámara popular la recordarán todos. Hubo una vivísima discusión entre el Sr. La Cierva y el Sr. Moret. El Sr. La Cierva hizo un discurso, pero correctísimo, discurso de cargos. El Sr. Moret se sintió indignado, se exaltó; él, jefe de un partido liberal y democrático, se negó á contender con un ministro de la Corona. Habló de distancias que á él diputado de la Cámara popular; á él, liberal y demócrata, le separaban del Sr. La Cierva ministro y en la Cámara popular, donde no hay jerarquías, tan diputado como él.

Subieron los liberales al poder. Se hizo una consigna: el hacer la guerra al Sr. Cierva. Se le quería hacer la guerra más que en parte alguna en su propia tierra. Se buscó un hombre que se prestara á esta empresa en el Gobierno civil de Murcia. A dos personalidades del partido liberal se les ofreció en estas condiciones el cargo; rehusaron los dos. Al hijo de un ex ministro se le brindó también el cargo. «Mi hijo no es *carnicero*», costó humorísticamente el ex ministro aludido en una carta. Se nombró por fin gobernador. Siendo el gobierno de Murcia de primera, no se pudo llevar á él como era de rigor, una figura de cierta notoriedad en el partido. El gobernador de Murcia comenzó su obra. El Sr. Cierva hizo su viaje. Iba en el mismo tren que el Sr. Cierva el jefe de los liberales de Murcia; regresaba de Madrid con el nombramiento de alcalde de la ciudad; había expectación entre sus correligionarios por conocer las impresiones que de Madrid trajera. Salieron muchos de ellos á recibirle. Al señor Cierva le esperaba una multitud de amigos particulares y de correligionarios. Aun no habiéndose dado publicidad á su viaje ni héchese atmósfera en torno de él, más de doscientos eran los coches en que sus amigos fueron á la estación á recibirle. Se le hizo un recibimiento entusiasta y cariñoso. *El Liberal*, de Murcia, cumpliendo un deber de imparcialidad, reseñó este entusiasta recibimiento hecho al Sr. Cierva.

Durante la estancia en Murcia, el señor Cierva vió desfilar por su casa á toda la ciudad; fueron también á visitarle muchedumbre de comisiones de los pueblos limítrofes, de toda la provincia. A Madrid se mandaron telegramas en que se desfiguraba el recibimiento hecho al Sr. Cierva. Vino de allá una protesta en que se restablecía la verdad de los hechos, y por encima de la protesta se pretendió mantener la versión apasionada. Visitaron al Sr. Cierva en su casa todas las autoridades de Murcia. No quiso el gobernador civil cumplir con este deber de pura cortesía. Se celebró un banquete en honor del Sr. Cierva; figuraron en él liberales notorios de la ciudad.

El Sr. Cierva se dispuso á regresar á Madrid. Organizaron sus amigos un tren especial. Más de mil Murcianos se acomodaron en él para ir hasta el límite de la provincia. Se engalanó la locomotora y el convoy con las flores de la hermosa vega murciana. Una muchedumbre enorme llenaba la estación. Precisamente se había intentado organizar un acto que desluciera la despedida. Se buscó quien quisiera silbar y se repartieron algunos silbatos. Fué inútil todo. Alguien se atrevió á dar un viva á un diputado radical. En el acto este grito tímido fué sofocado con aclamaciones y aplausos. El mismo que lo había proferido dió después entusiastas vivas al Sr. Cierva. Partió hasta el límite de la provincia. Descendieron aquí los viajeros, y entre los sonos de las músicas las aclamaciones y ovaciones se repitieron hasta que el Sr. Cierva continuó su viaje á Madrid en el expreso.

Ha llegado al Sr. Cierva á Madrid. Al mismo tiempo que él llegaba ayer por la mañana, á las ocho, los periódicos publicaban un telegrama del gobernador de Murcia al mi-

er en este despacho telegráfico que gracias a las previsiones del gobernador había aboradado una agitación contra el Sr. La Cierva. Aquí termina esta página de historia política contemporánea. ¿Qué hubiera pasado si en vez de ir el Sr. La Cierva a su patria, donde los manejos en su contra no han encontrado eco, hubiera ido a parte donde se hubiera hallado elementos propicios a secundar la acción que contra él se ha puesto en juego? Todo está íntimo y fatalmente encajado en esta historia. El Sr. La Cierva ha llegado a representar hoy el orden y la autoridad. Simboliza la represión constante e imparable de toda perturbación y de toda anarquía. Frente a él se alza, por lo tanto, el elemento de anarquía y de perturbación. Natural es la señal con que se le persigue. Pero al prestarse los gobernantes actuales a esta persecución, ¿no se hacen lógicos y fatalmente solidarios de la anarquía y de la perturbación? Y por otra parte, si el jefe liberal consideraba tan pequeño, tan insignificante, al Sr. La Cierva que no quería discutir con él (recuérdense sus palabras de que Sr. La Cierva «estaba muy bajo»), ¿cómo ahora se descende a estas pequeñeces personalísimas de lucha, de hostilidad? ¿No dice esta misma actitud que el Sr. La Cierva no es tan insignificante como se proclamaba, sino por el contrario, fuerte, muy fuerte? En las Cortes con armas iguales y a la vista de todos, es donde habrá de luchar.

AZORÍN.

DE LA GUERRA

Nuestro querido amigo D. Juan García Arrasco, Comandante de infantería que en Restinga, lleva hecha toda la campaña de Melilla demostrando su bizarría y amor a España nos remite desde aquella plaza las siguientes notas que insertamos con singular acierto por tratarse de un hijo de esta provincia.

UN HÉROE EXTREMEÑO

Entre tanto y tanto héroe como en la actualidad se encuentran en Melilla batiéndose con la morisma, figura el cabo del Batallón de Cazadores de Figueras Mateo Terrón, hijo del Secretario del Ayuntamiento de Zarza la Mayor y protagonista del suceso que vamos a narrar. El 23 de Julio último se batió como buen español y amante de su patria a las órdenes de su bravo y heroico jefe D. José Ibáñez Arín y en lo más duro del combate murieron jefe de la Columna Coronel Alvarez Cabrey y Capitán D. Fernando Fernández Cuevas cambiando por el plomo enemigo un número considerable de oficiales y tropas entre los el heroico y pundonoroso Teniente Coronel Ibáñez Marín y gran número de solda-

dos de Figueras, teniendo que replegarse éste a una loma para repeler al enemigo.

En estos momentos Terrón, que por el fragor del combate no se apercibió de la retirada de los suyos, quedó con otro individuo tras una peña haciendo fuego, quedándose después solo, pues desapareció el compañero a pesar de decirle no se marchase, pues le iban a matar si le descubrían.

Entonces el cabo que nos ocupa siguió oculto haciendo fuego hasta que llegó un moro que le cogió preso y le quitó el fusil y corraje, así como los cartuchos, dándole con el primero un fuerte golpe en la espalda y llevándose para presentar su presa a la harka haciéndolo sólo a unos cuantos moros los que trataron de matarle, no efectuándolo gracias al aprensor que les dijo, «no cortar cabeza, no cortar cabeza.»

Una vez entre estos salvajes le pusieron una chilava sobre su ropa y le ofrecieron casarle con una mora y llevarle a Alhucemas y después a Orán a lo que contestaba que estaba conforme, siempre pensando en conservar la vida y con intenciones de escapar a la primera oportunidad, como sucedió, pues aprovechando el descuido y distracción de sus vigilantes presentóse en esta plaza después de haber sufrido un calvario, pues antes de caer en poder del enemigo estuvo cuatro días sin comer, y después comiendo a la fuerza los manjares que el enemigo le proporcionaba consistentes en pan de cebada, cuscuz, tortas con manteca y otras cosas por el estilo, encontrándose, como es consiguiente, en un estado de desfallecimiento cuando se presentó en nuestro campo y bastante acentuado en sufrimiento, siendo procesado por sospechar pudiera ser una estratagemata para eludir los combates que después hubo, pero esclarecidos los hechos resultó que estuvo prisionero y sufriendo bastante por el temor de que los moros pudieran quitarle la vida.

Terminadas las diligencias se probó lo que en realidad era, un mártir del sufrimiento y un héroe que honra a su patria, a su pueblo y a su provincia.

FIRMES

Hasta hoy las autoridades conservadoras de los pueblos vienen contestando a las amenazas y exigencias que reciben con la dignidad del que nada tiene que temer.

Siguiendo las instrucciones del ilustre señor Maura, los Alcaldes y Concejales conservadores siguen firmes en sus puestos, sin dar oídos a nadie, ni escuchar más voz que la de su deber.

En esa conducta hay que perseverar. Nada de entregar al enemigo los cargos que con tanto afán y por todos los medios solicita; si los quieren que los tomen saltando por encima de todos los respetos y de toda Ley.

Los conservadores deben continuar desempeñando los cargos que en los Municipios desempeñan no por el favor oficial sino por la voluntad y los votos de nuestros correligionarios. Así se sirve al partido y a las ideas y se demuestra que se tiene fe y valor para arrostrar todas las situaciones.

Y si las autoridades liberales los atropellan estén seguros de que tendrán cuantos defensores necesiten y el Sr. Maura el primero.

Hay que defenderse y luchar para demostrar en las elecciones municipales el vigor de nuestro partido.

EMPIEZA EL DESFILE

UNA CARTA Á MORET

El Sr. D. Francisco Ruiz Martínez, barón de Monte-Palacio y senador vitalicio del partido liberal, ha dirigido al Sr. Moret la carta siguiente:

«Excmo. Sr. D. Segismundo Moret:

Muy distinguido señor mío: Tuve una dolorosa impresión ante la última crisis ministerial, porque, dadas la ocasión y la forma en que usted la provocó, sentí lastimados hondos sentimientos de españolismo; pero callé, sin embargo, por amor a la disciplina.

Aunque con la inquietud del que sabe que navega en barco sin rumbo, he presenciado después, también en silencio, sus primeros actos de gobierno y quizás continuaría en actitud de expectación y recogimiento si acuerdos adoptados por usted con relación a la política provincial de Sevilla no me hicieran comprender la inutilidad de ese sacrificio.

Persuadido de que usted estima en más la adhesión a su persona que la consecuencia en las ideas, recobro desde hoy mi absoluta libertad de acción en política, y firme como siempre en la doctrina liberal y entre mis correligionarios de toda la vida, quedo lamentando que, contra mi voto y el de los míos, la fatalidad de las circunstancias haya dejado caer en sus manos de usted una jefatura que, aun siendo meramente nominal y espero que muy transitoria, puede sernos a todos funesta.

Es de usted atento s. s. q. l. b. l. m.

FRANCISCO RUIZ MARTÍNEZ.

Madrid 18 Noviembre 1909.»

NOTICIAS GENERALES

El Sábado contrajeron matrimonio la preciosa Srta. Celeslina Escribano y el notable pintor D. Conrado Sánchez Varona.

Les deseamos todo género de felicidades.

Ha marchado de temporada a su finca «La

Segura» D. García Muñoz, acompañado de toda su distinguida familia.

Dentadura limpia y sana y boca bien aromatizada con Licor del Polo, el mejor dentífico.

Se encuentra fuera de peligro nuestro buen amigo D. Nicolás Carbajal. Lo celebramos mucho.

El día 2 del próximo se cumplirá el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora D.ª Florentina Murillo esposa que fué de D. Juan Muñoz Sánchez, vecino de Torrecillas de la Tiesa.

Con este motivo reiteramos a dicho señor y a toda la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Vinos finos de mesa del Marqués de Caro, 0'75 pesetas botella. Comercio de Quirós. Cáceres.

= Elecciones municipales. =

Según hemos visto en el Boletín, el 12 del próximo se verificarán en toda la provincia las elecciones municipales.

Con este motivo, el 23 comenzó el periodo electoral, cesando en su cometido los Delegados y Comisionados nombrados por el Gobernador civil. Tampoco se impondrán multas a los Alcaldes.

Damos la enharabuena a los Ayuntamientos.

= La Diputación. =

Para el día 1.º de Diciembre a las once de la mañana está convocada a sesión la Diputación provincial.

Dada la trascendencia que tienen estas sesiones suponemos que no faltará a ellas ningún diputado conservador.

Así lo exigen la disciplina y los intereses de la provincia y del partido.

Si váis a visitar a un antiguo reumático y véis en su casa algún frasco vacío del Bálamo antirreumático de Orive, no le preguntéis por sus dolores, porque será una pregunta extemporánea: habrán desaparecido por completo.

En el número próximo insertaremos un artículo sobre los Juegos Florales de la inspirada poetisa Elisa Miura.

Han regresado de Madrid el Director del Instituto Sr. Castillo, D. Diego M.ª Crehuel y D. Gonzalo González Borreguero y ha salido para Cória el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

El Sr. D. Cipriano Campillo ha comenzado a ejercer el cargo de procurador de los Tribunales de esta Capital. Le deseamos muchos negocios y le damos la enharabuena.

Cáceres: Imprenta y Librería Católica, Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO.-ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arados, bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: **Rubio.**—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su serpo docente compuesto de ocho profesores ados de sus títulos académicos, puesto que todos Licenciados en sus respectivas Secciones, abre matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse a su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS CLASES Almacén en la Estación

SASTRERÍA DE Jacinto García Romero Sucesor de Ramos Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados. Alfonso XIII, 24

Grandes Talleres de Mármoles - DE - VALENTÍN ANDRADA Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908 Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas San Pedro, 4.—CÁCERES Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16

SECCIÓN DE ANUNCIOS.



La Unión y El Fénix Español

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de puestas
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas Pts. 58 Millones
Siniestros pagados desde su fundación Pts. 130 Millones
Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año 1908 Pts. 2.750.577

45 años de existencia

Seguros contra incendios
seguros sobre la Vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

Cáceres

Las cosechas se aseguran en pie, en gavinas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

IMPRESA,

Y

LIBRERÍA CATÓLICA

39, Portal Llano, 39, Cáceres

Farmacia, Droguería y fábrica de Gasas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA MARAVILLOSO

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua con alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo COZA es garantizado inofensivo. El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor. Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrán Carrasco, Alfonso XIII, 31. En Berzocana: Farmacia de don S. Diaz Herrera. En Casar de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andraja. En Guijo de Galisteo: Droguería de don C. Sanchez. En Hervás: Farmacia de don Juan López. En Hijaletas: Farmacia de don Mariano Terrazas. En Salvatierra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán; Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
Carruajes de alquiler.
MERCADERIA, 14
Cáceres
SUCURSAL EN TRUJILLO

FELIPE RAMOS

CAFÉ VIENA
POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ SANTA CATALINA
DE FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, 2, y Paneras Baja, 1

Exquisitos cafés Moka, Puerto Rico y Caracolillo, tostados diariamente, á 6 pesetas kilo. Vinos y licores de las mejores marcas. SERVICIO Á DOMICILIO

VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear Alcohol, Yeso ni otras drogas

El vino con ENOSOTERO

jamás se vuelve ágrico siempre mejora

MEALLA DE PLATA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE 1888

MEALLA DE ORO EXPOSICIÓN AGRÍCOLA DE 1898

ENOSOTERO

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.—Representantes en España: J. URIACH Y C.ª, Moncada, núm. 20—Barcelona, que lo remiten á quien lo piden. En Cáceres: J. CASTEL Y H.ª, Portal Llano. PEDIR PROSPECTOS

Manuel Mariño Giménez

Contratista de Obras y Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo

VENTAS DE Cementos, Yesos, Azulejos y Bañizo

GRESHAM

Life Assurance Society, Ltd.

COMPañÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

Progreso realizado en diez años:

Activo { 1898.—Ptas. 175.834,946
1908.— » 250.968,089

La GRESHAM tiene constituido, para garantía de sus Asegurados en España, e depósito exigido por el art. 43 de la Ley de Presupuestos de 30 de Junio de 18951 habiéndose sometido á las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento del 26 Julio sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)

Dirección de la Sucursal Española: Calle de Alcalá, núm. 18 moderno (38 antiguo).—Madrid (edificio propiedad de la Compañía)

Agencias principales { Barcelona, Plaza de Cataluña, 9
é inspecciones en { Bilbao, Gran Vía, 18.
Málaga, Marqués de Larios, 4.

CÁCERES, Alfonso XIII, núm. 30

y Agencias en las más importantes ciudades del Reino

BANQUEROS EN LONDRES . . . { Banco de Inglaterra.
London Joint Stock Bank, Ltd.
Glyn, Mills, Currie & Co.
London & South Western Bank, Ltd

BANQUEROS EN ESPAÑA

Crédit Lyonnais, MADRID.—Banco Hispano-Americano, MADRID

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca

Anuncio autorizado el 8 de Junio de 1909 por la Comisaría general de Seguros

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIJEA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandcau

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ ACHA, HERMANO Y COMPañÍA

Portal Llano, núm. 9

CÁCERES

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILÁN JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO.—Grajas, 1.—Cáceres

Ampliaciones
Fotográficas
de la acreditada casa
GAUSSI
de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

DON GABRIEL ROSADO
Arco del Rey, 16, pral.

Capital asegurado al 31 de Diciembre de 1908: Ptas. 2.410.857.793